

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Martés 11 de Marzo de 1902

Núm. 750

## GABINETE Y ALCOBA

Hubo un tiempo—no muy lejano, aunque en realidad parezca remoto—en que el ilustre Cánovas, por encontrarse indispuerto, dió en la costumbre de celebrar Consejo de Ministros en su magnífica residencia de la Huerta. La prensa liberal y los fusionistas, muy especialmente, hicieron ruda campaña contra aquella genialidad del gran estadista, y la opinión—gran parte de ella, por lo menos—llegó á interesarse en el pleito, juzgando desprestigioso para el régimen que actos tan solemnes como deben ser las deliberaciones de los gobernantes se celebrasen, con cierta familiaridad doméstica, fuera de la residencia oficial del jefe del Gobierno.

Los tiempos han cambiado mucho. Entonces, aún había hombres políticos que daban realce eminente á la dignidad del cargo. Las carteras solían adquirirse por derecho propio: no premiaban ellas, con la frecuencia de ahora, servicios de las privanzas caseras; los ministros se formaban en el Parlamento, en plena vida pública, aunque no faltasen excepciones, hoy convertidas en regla general, de sujetos encaramados al poder por artes de adulación sigilosa en comedores y pasillos.

Hoy ya no ocurre nada de esto. Sería imposible hacer contra el Sr. Sagasta campaña parecida á la que sus partidarios hicieron contra Cánovas. El actual Gobierno nació en el comedor del Sr. Sagasta y allí tiene su apropiada escena. Están para él de más los artesonados de los salones palatinos, los dorados y magnificencias del decorado burocrático. No encajan las figuras de los actuales ministros en ese fondo suntuoso. Es un Gobierno para andar por casa, y, en realidad, usurpa el puesto de los gobiernos de veras cuando se congrega en los salones del palacio de la calle de Alcalá.

## INDIRECTAS

Desde París telegrafía Blanco á La Correspondencia:

«Los carniceros que venden carne de caballo y los aficionados á comerla han celebrado esta tarde un banquete, cuyos principales platos han sido: coñommé de caballo, pastelillos de riñones de caballo, sesos de mulo, jamón de asno, filete de caballo, judías verdes con grasa de burro.»

«Qué fortuna la de algunos por no vivir en París!»

Dicen que ya está restablecido el señor Sagasta.

Vaya, me alegro.

Y hasta otro conflicto.

De Barcelona.

«Los carlistas han celebrado en la iglesia de la Merced una misa en sufragio de los partidarios fallecidos.»

May bien.  
Y á los enemigos, que se los lleven los demonios.

El P. Cobos

## EL BANQUETE DE ANOCHE

Atentamente invitados, tuvimos el gusto de asistir anoche al espléndido banquete con que sus numerosos amigos y admiradores obsequiaron en el Hotel Suizo al notable tenor Sr. Granados.

A las nueve próximamente ocuparon la mesa, de honor, con el distinguido artista, los Sres. Gobernador militar, Alcalde interino, Presidente de la Diputación provincial, los de los principales centros de recreo, y el de la Comisión organizadora de la fiesta Sr. Marqués de las Escalónias.

Los Sres. Gobernador civil y Fiscal de esta Audiencia provincial, escusaron su asistencia por justificados motivos. El amplio comedor se vió bien pronto ocupado por unos cien comensales, á los que se sirvió el siguiente

### MENÚ

- Sopa
- A la italiana
- Relevé
- Ternera braseada
- Pescado
- Merluza en salsa tártara
- Entrada
- Voulevard á la financier
- Legumbre
- Alcachofas al «gratin»
- Asado
- Pavo al Jerez
- Ensalada
- Dulces
- Puding á la española
- Entremeses
- Café, licor y cigarros
- Vinos
- Rioja Alta
- San Cristóbal año 1901
- Moët-Chandon

El banquete fué desde los primeros momentos una fiesta íntima, familiar, en la que se manifestó nuestro carácter expansivo al par que la satisfacción y la alegría ante la realización de un acto tan ardentemente deseado por todos los concurrentes.

Descorchado el Champagne, inauguró los brindis el Sr. Marqués de las Escalónias, el cual rindió un justo tributo de admiración y de cariño al Sr. Granados, recordando las vicisitudes de su juventud y sus primeros pasos en la gloriosa senda del Arte, así como sus posteriores triunfos, en los principales teatros de Europa.

También tuvo un oportuno recuerdo para los dos pequeños hijos del Sr. Granados, que hoy se educan en Italia al lado de su abuela materna.

El orador fué repetidamente aplaudido al terminar su discurso.

Brindó después el Alcalde interino Sr. García Martínez, que saludó al artista en representación del pueblo de Córdoba, expresándole las simpatías de que goza entre todas las clases sociales, de las cuales no han tenido todavía algunas el placer de escucharle, y en su nombre le invita á que cante el *Misere* en nuestra hermosa basílica, donde podrán todos oírle.

Esta petición fué también acogida con grandes aplausos.

También los oyeron al brindar los Sres. González García (D. Antonio), Suarez Varela (D. José) y Salinas (don Enrique), todos los cuales enaltecieron

las relevantes dotes de nuestro querido paisano, deseándole mayores y más numerosas victorias en lo subsiguiente.

Nuestro compañero en la prensa local Sr. Alcalá Zamora, leyó una bonita composición poética de D. Ricardo Montis, que fué así mismo aplaudido.

Y el Sr. Granados dió las gracias en breves frases á todos los que habían concurrido á un acto que jamás olvidaría, y que le ligaba con más estrechos vínculos á su querida patria.

Además se comprometió solemnemente á tomar parte este año en el *Misere*, accediendo gustoso á la petición que acababa de hacerse en nombre del pueblo de Córdoba.

Con una prolongada salva de aplausos y aclamaciones fué acogido el brindis de nuestro querido paisano, aplausos y aclamaciones que se repitieron por largo rato.

Y después... ¡el disloque!

Por que algunos amigos se empeñaron en que tanto el Sr. Granados, como los señores Rodríguez Cisneros y Casares se dejaran oír, y, en efecto, cada uno de ellos cantó su número, terminando por hacer al coro los concurrentes al trozo de *Marina* que ejecutó el último de los citados señores.

Y así terminó esta hermosa fiesta, cuyo recuerdo durará por mucho tiempo en la memoria de los que tuvimos la satisfacción de asistir á ella.

No terminaremos estas líneas sin enviar nuestro más sincero aplauso y nuestra más cordial enhorabuena á la Comisión organizadora del banquete, y especialmente á su digno Presidente el Sr. Marqués de las Escalónias por el éxito de sus trabajos.

### Recorte

## LAS QUEJAS DE LAS RAMAS

Me dá el sol un beso y al calor tibio que me presta nace un brote. Fecunda, me vé el sol y me besa más; y yo, porque de él recibí el aliento ardoroso de sus rayos, de aquí brote como un capullo; y una mañana, cuando el sol vuelve á besarme, se abren las hojas y miran á él mostrando en ellas el rubor mio, frente al que anima mi cuerpo en los albores primaverales. Más se enciende el sol al verme; más caricias vienen de su lumbre y sus besos, entonces, son fuego que, posándose sobre mis hojas encarnadas, las abrasa, las quema, las marchita.

Y un día el viento se las lleva y el sol que las acarició, ni quema ni alumbra. ¡Qué triste es la vida de las pobres ramas!...

¡Tan triste como la de las mujeres caídas!...

A. CAZABÁN

## Información militar

EN CORDOBA

Se ha concedido el retiro, con el haber provisional de 225 pesetas mensuales, al capitán de la escala reserva de infantería D. Francisco Barbancho Caballero, afecto al regimiento de Ramales.

Los primeros jefes de los cuerpos dispondrán que los individuos de los mismos que deban hacer uso de los baños de Arohen se presenten con la mayor urgencia en el Hospital Militar de esta plaza, con objeto de sufrir reconocimiento.

Servicio de la plaza para el 12 de Marzo.—Guardias del principal y cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, primer capitán. De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

## Los actores que escriben

### «La canción del gitano»

La desaparición de Gustavo Alcántara, causó verdadera sorpresa entre sus admiradores. Todos ignoraban, menos yo, los motivos que le obligaron á separarse del *pubridero*, como él llamaba á su Madrid.

El simpático muchacho de la melena, según vulgarmente se le nombraba, desapareció de pronto; nadie supo á qué atribuir aquel eclipse inesperado. Hablóse varios días del suceso; después otro ocupó la atención de los mismos que por aquel se preocuparon, y se olvidó al ausente.

Su última obra, fué precursora de la desaparición.

Gustavo era un temperamento exaltado, soñador, músico verdadero, apóstol privilegiado del sublime arte. Sus obras fueron otros tantos triunfos... y era curioso, curiosísimo, verle en noche de estreno, agazaparse tembloroso, casi con miedo, entre la primera caja del escenario... (jamás dirigió una obra suya), con ojos exaltados esperar el comienzo y resultado del estreno. Recogíase hacia atrás la entretregada madeja de sus azules cabellos, y seguía con mano y pié el compás de su música, tarareándola al mismo tiempo, y dando á su fisonomía notable variedad de cambiantes expresiones, según el asunto. El aplauso que se le antojaba intempestivo, le desconcertaba. La interrupción de cualquier pasaje ó frase musical, que él seguía con verdadero entusiasmo de autor, hacíale patear como chico contrariado y reflejarse en su rostro expresión de amargura y descontento, verdaderamente asombroso.

Recuerdo el estreno de su última obra. Gustavo, en su sitio, escuchaba como siempre, temeroso, intranquilo, pero más confiado que otras veces. Era su obra maestra, según él.

La canción del gitano, es mi alma, son todas las ternuras de mi pecho las que en la obra se reflejan. En esa partitura, he puesto mi vida, la siento, ¡ah! la siento—me decía poco antes de empezar.—«El número del gitano... la salida... el comienzo de la copla... ese número será una explosión»; y tarareaba con dulzura infinita, murmurando con melódica voz, el principio del número...

«Voy mis pesares cantando y aunque mi pena están viendo... todos se alejan riendo, nadie se marcha llorando... yo solo quedo gimiendo cantares gitanos...»

La obra navegaba en borrasca sorda—mar de lava.—Dos ó tres contratiempos del libro aceleraron el naufragio. Se aplaudieron, sin embargo, algunos números, pero no con el esperado entusiasmo del autor... que, pálido, descompuesto, nervioso, aguardaba aun, aguardaba...

El público, ese monstruo sin entrañas, esa terrible ola que todo lo arrastra, sepultó para siempre la obra y no hubo salvación. Llegó el instante deseado; todo inútil; aquella desenfrenada muchedumbre nada quiso oír y nada oyó. Fué necesario echar el telón antes del final, y á Gustavo lo llevaron á su casa sin conocimiento. Aquel fracaso, aquella derrota inesperada, aquel enjambre de locos ó rivales que echaron por tierra su trabajo, fueron los únicos causantes de su ruina.

Diez días estuvo entre la vida y la muerte, y era tristísimo ver la desolación y desconsuelo de su santa madre; aquella venerable viejecita, que nos decía anegada en llanto:

«—Me le han matado... ¡infames!»  
Alcábo de tres meses, Gustavo hu-  
yó de Madrid; indagué su paradero, le visité varias veces y creo que era yo el único amigo á quien siempre recibió con alegría.

¡Pobre Gustavo! Habitaba en el campo, lejos de la corte, una casita—especie de retiro—sola en el bosque. Siempre artista, siempre soñador, acompañado de su anciana madre y de su *fiel amigo* (un magnífico piano de cola), deslizaba plácidamente su existencia, lejos del mundo, haciendo música. Por las noches, después de cenar y despedir cariñosamente á su *madrecita*, se retiraba á su estudio, apagaba la luz, abría de par en par las ventanas, en verano, dejando así que penetrase por ellas la pálida claridad de la luna, y *solo*, con su arte y su espíritu... recorría el teclado, improvisando deliciosas melodías y cantos llenos de dulzura. Gustavo se transformaba, resultando aun más grandioso su genio, su inspiración, y las avejillas del bosque parecían ser fieles colaboradoras del poeta, matizando con sus cantos y gorgoros la música de aquel virtuoso.

Cuando en invierno rugía furioso el viento y la desencadenada tempestad parecía amenazar aquella casita blanca, expuesta á las crudezas y peligros del vendaval; cuando el aullido de perros, el crujir de las ramas desgajándose de sus árboles; el rechineo de puertas y ventanas y el silbido fuerte y espantoso del huracán, le despertaba—haciendo contraste con las brisas olorosas y el piar continuo de los pajarillos en el estío—sentábase en la cama, despeinado, loco; con pasmosa tranquilidad y brillante mirada, se dirigía á oscuras á la salita de estudio y nerviosamente abría también las ventanas, recibiendo en pleno rostro el aguacero ó el furioso ventisco. Dirigiase al piano; sentábase arrogante, como rey conquistador de su trono y sus trémulas manos recorrían vigorosamente el teclado de su *fiel amigo* y aquellos quejidos de las vibrantes cuerdas, aquellas melodías—reflejo de su alma—parecían como humilde plegaria, como piadosa súplica, como desagravio al *Topoderoso*.

Una mañana de encantadora primavera, al levantarse su anciana madre y hallar el lecho de su hijo sin deshacer... corrió al estudio y... allí estaba el genio... helado, muerto. Los rayos del sol penetrando en la estancia, daban con rara precisión sobre aquel rostro hermoso, acariciándole con su luz, y sus labios, cerrados para siempre, parecían entreabrirse y con expresión de infinita dulzura, dar las gracias al Altísimo por aquel nimbo de gloria... ¡Pobre Gustavo! Su muerte fué como su vida, una nota poética... una última melodía.

En revuelto desorden hallábase hojas manuscritas de partituras por el suelo, como digna alfombra de aquel cuerpo inerte... y en su mano derecha, aprisionaba con irresistible furor del postror momento aquella copla... que fué su vida...

«Voy mis pesares cantando y aunque mi pena están viendo... todos se alejan riendo, nadie se marcha llorando... yo solo quedo gimiendo cantares gitanos...»

Francisco Morano.

## METHUEN, PRISIONERO

Un telegrama urgente de Londres, que recibió ayer el *Heraldo* á las siete y cuarto de la tarde, participa que ha sido herido y cogido prisionero por los boers el general inglés Mr. Methuen.

La noticia es una de las más importantes y sensacionales de la presente guerra.

## Ministros de Hacienda

A muy oportunas consideraciones, desde el punto de vista financiero, puede prestarse el trabajo que hoy ofrecemos al público, porque ciertamente encierra, con muda elocuencia, provechosas enseñanzas.

La larga lista de los hombres que han cruzado por el departamento de Hacienda, desde 1845, periodo de transición del antiguo al actual régimen, con las fechas de su nombramiento y cese, no bastaría por sí sola á despertar el interés de los lectores, apreciada superficialmente, y sin tener en cuenta las relativas circunstancias de cada caso. Porque, tras esos frecuentes cambios ministeriales, harto se vislumbra la inmensa labor y los continuos desvelos de la Hacienda para poder cubrir todas las obligaciones del Estado afrontando los ahogos del Tesoro, originados por las contiendas implacables de los partidos y las perturbaciones del orden, cuando no por las guerras civiles y coloniales, en la segunda mitad del pasado siglo.

Y casi pudiera añadirse que el siguiente cuadro refleja todas las vicisitudes de nuestra accidentada historia política con las desventuras de la patria en el mismo lapso de tiempo.

- D. Alejandro Mon, mayo de 1844 á febrero de 1846.
- D. José Peña Aguayo, febrero á marzo de 1846.
- D. Francisco de P. Orlando, conde de la Romera, marzo á abril de 1846.
- D. Alejandro Mon, abril de 1846 á enero de 1847.
- D. Ramón Santillán, enero á marzo de 1847.
- D. José de Salamanca, marzo á octubre de 1847.
- D. Francisco de P. Orlando, octubre á diciembre de 1847.
- D. Manuel Bertrán de Lis, diciembre de 1847 á junio de 1848.
- D. Francisco de P. Orlando, junio 3 á agosto de 1848.
- D. Alejandro Mon, agosto de 1848 á agosto de 1849.
- D. Juan Bravo Murillo, agosto á octubre de 1849.
- D. Vicente Armesto, en octubre de 1849, por unas horas que duró el *ministerio relámpago*.
- D. Juan Bravo Murillo, octubre de 1849, á noviembre de 1850.
- D. Manuel Seijas Lozano, noviembre de 1850 á Enero de 1851.
- D. Juan Bravo Murillo, enero de 1851 á diciembre de 1852.
- D. Gabriel de Aristizabal, diciembre de 1852 á enero de 1853.
- D. Alejandro Lorente, enero á abril de 1853.
- D. Manuel Bermúdez de Castro, abril á junio de 1853.
- D. Luis M. Pastor, junio á setiembre de 1853.
- D. Jacinto Félix Domenech, setiembre de 1853 á julio de 1854.
- D. Manuel Cantero, julio de 1854 (dimitió, pero se encarga por unos días).
- D. José Manuel del Collado, julio á diciembre de 1854.
- D. Juan Sovillano (duque de), diciembre 1854 á enero de 1855.
- D. Pascual Madoz, enero á junio de 1855.
- D. Juan Brui, junio de 1855 á enero de 1856.

- D. Francisco Santa Cruz, febrero á julio de 1856.
- D. Manuel Cantero, julio á setiembre de 1856.
- D. Pedro Salaverria, setiembre á octubre de 1856.
- D. Manuel G. Barzanallana (marqués de), octubre 1856 á octubre de 1857.
- D. Victorio F. Lazcoiti, octubre de 1857 (intervino por unos días).
- D. Alejandro Mon, octubre 1857 á enero de 1858.
- D. José Sánchez Ocaña, enero á junio 1858.
- D. Pedro Salaverria, junio 1858 á febrero de 1863 (los famosos cinco años de *unión liberal*).
- D. José de Sierra, marzo á agosto de 1863.
- D. Manuel Moreno López (el Bolero nuevo), agosto á octubre 1863.
- D. Manuel Alonso Martínez (lo fué interino.)
- D. Victorio J. Lazcoiti, octubre 1863 á enero de 1864.
- D. Juan B. Trúpita, enero á febrero 1864.
- D. Pedro Salaverria, marzo á setiembre de 1864.
- D. Manuel G. Barzanallana, setiembre 1864 á febrero de 1865.
- D. Alejandro Castro, febrero á junio 1865.
- D. Manuel Alonso Martínez, junio 1865 á mayo de 1866.
- D. Antonio Cánovas del Castillo, junio á julio 1866 (interino.)
- D. Manuel G. Barzanallana, julio 1866 á febrero de 1868.
- D. José Sánchez Ocaña, febrero á abril de 1868.
- D. Manuel Orovio (marqués de), abril á setiembre 1868.
- D. Laureano Figuerola, setiembre 1868 á julio de 1869.
- D. Constantino de Ardanaz, julio á octubre de 1869.
- D. Laureano Figuerola, octubre 1869 á noviembre de 1870.
- D. Segismundo Moret, diciembre 1870 á julio de 1871.
- D. Servando Ruiz Gomez, julio á octubre 1871.
- D. Santiago de Angulo, octubre 1871 á febrero 1872.
- D. Juan F. Camacho, febrero á mayo 1872.
- D. José Elduayen (marqués del Pazo de Merced), mayo á junio 1872.
- D. Servando Ruiz Gómez, junio á diciembre 1872.
- D. José Echegaray, diciembre 1872 á febrero 1873.
- D. Juan Anton, febrero á mayo 1873.
- D. Teodoro Ladico, mayo á junio 1873.
- D. José de Carvajal, junio á setiembre 1873.
- D. Manuel Pedregal, setiembre á diciembre 1873.
- D. José Echegaray, enero á mayo 1874.
- D. Juan F. Camacho, mayo á diciembre 1874.
- D. Pedro Salaverria, diciembre 1874 á junio 1876.
- D. Antonio Cánovas del Castillo, julio 1876 (otra vez interino.)
- D. José G. Barzanallana, julio 1876 á junio 1877.
- D. Manuel Orovio, junio 1877 á marzo 1880.
- D. Gerardo Cos-Gayon, marzo 1880 á febrero 1881.
- D. Juan F. Camacho, febrero 1881 á enero 1883.
- D. Justo Pelayo Cuesta, enero á octubre 1883.
- D. José Gallostra, octubre 1883 á enero de 1884.
- D. Fernando Cos-Gayón, enero á noviembre de 1885.
- D. Juan F. Camacho, noviembre 1885 á agosto de 1886.
- D. Joaquín López Puigoverver, agosto 1888 á setiembre de 1888.
- D. Venancio González, setiembre 1888 á enero de 1890.
- D. Manuel Eguillor, enero á julio 1890.
- D. Fernando Cos-Gayon, julio 1890 á noviembre de 1891.
- D. Juan de la Concha Castañeda, noviembre 1891 á diciembre de 1892.
- D. Germán Gamazo, diciembre 1892 á marzo de 1894.

- D. Amós Salvador, marzo á diciembre 1894.
- D. José Canalejas, diciembre 1894 á marzo de 1895.
- D. Juan Navarro Reverter, marzo 1895 á octubre de 1897.
- D. Joaquín López Puigoverver, octubre 1897 á marzo de 1899.
- D. Raimundo F. Villaverde (marqués de Pozo Rubio), marzo 1899 á julio de 1900.
- D. Manuel Allendesalazar, julio 1900 á marzo de 1901.
- D. Angel Urzáiz, Marzo 1901 á.....

Se ve, pues, que en cincuenta y seis años llegaron á 85 los nombramientos, si bien algunos ministros lo han sido cuatro veces, como Mon; tres, como Orlando, Bravo Murillo y Salaverria; dos, como Barzanallana, Figuerola, Echegaray, Camacho, Ruiz Gómez, Orovio, Cos-Gayón, etc.; pero de cualquier manera, resultan 60 nombramientos distintos, es decir, que por término medio, sale á ministro por año escaso.

Examinada la gestión de cada uno de los expresados hombres aparece que aquella, por sus frutos, se halla en razón directa del mayor tiempo que desempeñaron su alto cargo.

Mon, Bravo Murillo, Salaverria y Camacho han podido, con algún reposo, acometer, sobre todo el primero, radicales mejoras tributarias y orgánicas.

Si en cualquier departamento ministerial es indispensable disfrutar de quietud y espacio para implantar las reformas que cada organismo reclama, y son consecuencia lógica del progreso humano, en ninguno, como en el de Hacienda, se hace preciso que la reflexión y el juicio maduren las disposiciones emanadas de un centro tan complicado y árido, toda vez que influyen de un modo directo en la suerte de las clases contribuyentes y en el desarrollo de la riqueza pública.

Protasio G. Solís.

## Mercados de cereales

En muchas comarcas el estado de los caminos imposibilita el arrastre de productos agrícolas, y á esto es debido que en los mercados se note menos animación que la que el estado de muchos de ellos hacía esperar.

Los trigos se sostienen con gran firmeza.

Los fabricantes parece no se hallan muy dispuestos á entrar en ajustes, y por eso las transacciones son en menor número que durante la semana última, no obstante ser muy activo el consumo de harinas.

En los centros productores de Castilla es regular la animación de ventas y sería mayor si el temporal no impidiese muchos días asistir á los mercados.

En Aragón se nota bastante movimiento, y las transacciones son de alguna importancia.

Siguen los precios conocidos cada día más firmes, y los fabricantes no se niegan á pagar media peseta mas si se trata de clases superiores.

La cebada y el maíz cotizanse á los precios reseñados en la semana anterior.

Para el segundo de estos granos hay bastante solicitud.

Valladolid cotiza los trigos á 44,50 reales fanega.

### Científica

## Sueño anestésico

El procedimiento que emplean los magnetizadores para adormecer á los sujetos que se someten á sus artes, será en breve relegado al olvido. Eso de pasar las manos por delante de los ojos y de ejercer la sugestión por medio de la mirada, puede considerarse desterrado para siempre.

En adelante cualquiera puede influir sobre su prójimo para obligarle á que duerma ejecutando una ligerísima operación de resultados eficaces.

La importancia del caso estriba en que, merced al nuevo método, ya nadie padecerá de insomnios, de vértigos, ni de cefalalgias y los cirujanos podrán utilizarlo como anestésico en las operaciones quirúrgicas rápidas.

Los japoneses, que son los descubridores del sistema, mientras no salga un francés demostrando lo contrario, pues sabido es que los franceses padecen la monomanía de haberlo descubierto todo, obtienen una especie de sueño anestésico comprimiendo las arterias carótidas.

El médico europeo Steiner ha presenciado operaciones de esta índole en el hospital de Surabraga (Java). El operador se sienta detrás del enfermo, le atrae asíéndole por la parte posterior del cuello, coloca los dedos índice y de corazón de ambas manos cerca del extremo de la mandíbula inferior y busca el "vaso de los latidos", comprimiéndolo con energía. A poco el paciente da señales de inquietud, su respiración se acelera y por último deja caer la cabeza hacia atrás. Entonces el operador cesa de comprimir el cuello. El enfermo, después de permanecer breves instantes en la misma actitud de inmovilidad, abre los ojos con expresión de sorpresa, como si se hubiese despertado bruscamente.

Este método se practica en Java y en las islas de Madura y de Banka, donde es muy conocido con el nombre de "compresión del vaso soporífero". Los antiguos anatómicos le denominaban "arteria soporífica", y en Rusip "arteria del sueño," (somnia arteria).

El doctor Steiner quiso ensayar por sí mismo el procedimiento, valiéndose de 30 javaneses. Comenzó apelando á manipulaciones análogas á las vistas por él en Surabraga, pero después modificó la forma de realizar la operación colocándose frente al enfermo para poder observarla mejor. Ya en esta actitud, pone la mano derecha sobre el lado izquierdo del cuello del paciente y la izquierda sobre el lado derecho, y tocando la nuca con el extremo de los dedos, oprime con los pulgares la carótida interna, ejerciendo una presión moderada sobre los vasos en dirección á la columna vertebral.

De los 30 sujetos sometidos al ensayo, 25 quedaron insensibles hasta el extremo de que á uno de ellos Steiner le operó un absceso inguinal, sin que el enfermo lo notase.

En el curso de estas observaciones no hubo que lamentar el menor accidente. El sueño anestésico cesa cuando el operador lo estima oportuno.

## Los soldados japoneses

El coronel inglés Andrewtaggarh publica en el periódico londinense *Daily Mail*, sus impresiones de visita hecha al cuartel de un regimiento japonés.

El cuartel visitado por el oficial inglés está dividido en tres cuerpos de tres pisos, ocupando cada cuerpo del edificio un batallón.

El efectivo de cada batallón es de 600 hombres en pié de paz y 1.000 en pié de guerra.

El tiempo de servicio, 12 años, se distribuye así: 3 en activo, 4 en primera reserva y 5 en segunda.

El vestuario se compone de dos uniformes traje de faena, una buena provisión de ropa blanca, y buenas botas.

Los fusiles están perfectamente cuidados en los armeros.

Los almacenes son cuatro, uno por batallón, y el cuarto para todo el regimiento, todos perfectamente dispuestos.

Los de los batallones tenían todo lo que necesitan en tiempo de paz, y el del regimiento guarda lo preciso para el tiempo de guerra.

Todo está contado y marcado.

En caso de movización el regimiento estará dispuesto á marchar dentro de un plazo de tres horas, y pudiendo entrar en campaña con sus tres batallones.

## LA VIDA DEL HOMBRE

Es curioso el cuadro de distribución del tiempo de la vida de un hombre.

El almanaque de Bailly-Bailliere hace el reparto de la vida de una persona que muere á los 60 años en esta forma.

En instruirse, computando todas las horas que este emplea el hombre desde que empieza á educarse, emplea tres años.

En distracción, ocho años.

En asearse, tres años.

En comer, seis años.

En andar, cinco años.

En conversación, tres años.

En trabajo, once años.

En leer, seis años. (En esto sí que hay muchos que no emplean seis horas.)

Y en dormir, 25 años.

Después de esto hay que terminar diciendo que la vida no es vida.

### Lo que se lee

## REVISTA DE REVISTAS

HOJAS SELECTAS.—Hemos recibido el tercer número de esta hermosa y aristocrática revista mensual, que contiene los siguientes trabajos:

El ilustre pintor italiano Domingo Morelli, con ocho grabados á 2 tintas.

—La navegación sobre el hielo, por M. Beckles Wilson, con ocho fotografías.

—Pascua florida, novela original de G. Martínez Sierra, con 5 dibujos de Apelles Mestres.—Variedades, con 4 fotografías.—El perro rabioso, historieta muda, tres dibujos de Donaz.

—Cangrejos de mar, cangrejos de río y otros crustáceos, por Castor, con viñetas á dos colores de Debschitz y 10 fotografías en negro y en colores.—Historia de la locomotora, por Maximiliano Foster, con 20 fotografías.—Algunos consejos acerca de los cuidados de que debemos rodear á nuestros pequeños, por M. Berg, con 10 fotografías.—El río de oro, por L. Biart, con tres dibujos de F. Lix y 7 de A. Utrillo.—Los hijos de Padilla, por Federico Climent Ferrer, con cinco dibujos de F. Sans Castañón.—Arte Moderno, con un dibujo y cinco fotografías.—Panorama universal con 10 fotografías y un dibujo.—Nota política.—La Moda parisiense y Pasatiempos.

Tal sumario es el mejor elogio que puede hacerse de *Hojas selectas*.

## El emperador Guillermo

Un elevado personaje de la corte de Alemania ha comunicado al corresponsal del *Figaro*, en Berlin, algunos interesantes pormenores de la vida cotidiana del emperador, que aunque no contienen revelaciones inesperadas, son en su abito rigurosamente exactos.

El matrimonio imperial se levanta generalmente á las seis de la mañana, y el emperador viste el uniforme de diario, de general.

Esta es una costumbre de familia. Guillermo I, solía decir con frecuencia: —Nosotros, los Hohenzollern, no conocemos las batas.

La emperatriz, por su parte, viste desde primera hora traje de visita, y nunca ha usado peinador ni bata.

Apenas está en pié la angusta dama, prepara por sí misma en su salón de confianza el café para su esposo.

Té, huevos y fiambres completan el desayuno, que sus majestades toman siempre á solas. Los ayudas de cámara esperan á la puerta de la habitación á ser llamados para presentarse.

Los príncipes imperiales y la princesita, á quienes se despierta á las seis y media, acuden entre siete y ocho á saludar y besar á sus padres. A las ocho empieza la labor diaria.

El emperador se traslada á su despacho para abrir el correo.

La emperatriz, como mujer muy de su casa que es, da sus órdenes á la servidumbre y se ocupa de su indumentaria.

(De nuestro servicio particular)

TELEGRAMAS RETRASADOS

La firma de ayer

Madrid 10 (14)

Recibido esta mañana.

El Ministro de Estado ha puesto hoy a la firma de la Reina el nombramiento de Ministro plenipotenciario a favor del Marqués de Prat, para ratificar el tratado entre España y Méjico, varias cartas reales y un tratado de arbitraje entre España y varias Repúblicas americanas.

Esta negociación se ha llevado a cabo en Méjico, donde se encontraron los representantes de la mayoría de dichas repúblicas, con motivo del Congreso panamericano.

El de Gracia y Justicia llevó un decreto regularizando las escalas de excedentes de Ultramar; otro fijando las condiciones de ingreso en el clero catedral de la Península de los párrocos y ecónomos procedentes de Ultramar; otro aprobando el Reglamento de exámenes y oposiciones en el personal de prisiones y clasificando éstas; varios indultos, y una combinación de Magistrados, que no afecta a los de esa capital.

El Sr. Sagasta ha reanudado su despacho con la Reina.

El ministro de la Gobernación ha recaído en su enfermedad.

Noticias de la madrugada

Madrid 11 (5)

Se considera imposible todo arreglo respecto al proyecto de circulación fiduciaria.

En su consecuencia, se habla con insistencia de la crisis dandola por planteada, y otros suponen que se cerraran las Cortes.

Aumenta la expectación política.

Aunque la impresión dominante es que se cerrarán las Cortes antes del día 20, aseguran los ministeriales que se discutirá antes el proyecto referido, y que a esto obedece la llamada de los diputados ausentes.

Sin firma

Madrid 11 (13'45)

La firma de Hacienda y Gobernación ha carecido hoy de interés.

El Sr. González está algo mejorado.

De la guerra

En Londres se ha recibido un nuevo despacho oficial del generalísimo Kitchener, en el que se dice que las fuerzas de Delarey se componían de dos cañones y mil quinientos hombres, muchos de los cuales vestían uniforme inglés, por lo cual se los creyó como tropas de auxilio.

De política

Madrid 11 (15)

Al salir hoy el Sr. Sagasta de despachar con la Reina, ha convocado a Consejo para las dos de la tarde con objeto de tratar del proyecto fiduciario y acordar la actitud que ha de tomar el Gobierno.

Con tal motivo aumenta la expectación.—Mencheta.

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería, 18.

ria, de los hospitales y de las iglesias que se construyen bajo sus auspicios.

Guillermo II, mientras tanto, lee trescientas ó cuatrocientas cartas, y al cabo de una hora sale con su esposa a dar en coche un paseo, cuya duración suele ser de tres cuartos de hora, ó sea desde las nueve a las diez menos cuarto.

A las diez en punto, el emperador escucha el informe diario que rinde el mariscal de la corte, conde de Lulemberg, en un vasto salón decorado con los bustos de Guillermo I, de Moltke, de Roon y de Ricardo Wagner. El mariscal da cuenta de los asuntos que directamente conciernen a la imperial familia, y presenta el programa de las fiestas que hayan de darse ó los itinerarios de los viajes que la corte haya de realizar.

Después del conde de Eulemburgo, despachan con el soberano el general jefe del cuarto militar, el jefe de la secretaría civil, el canceller del Imperio y algunos ministros.

A continuación se celebran las audiencias concedidas por el emperador. A la una de la tarde, todo el trabajo de la mañana ha terminado.

Los emperadores se sientan a la mesa a la una y media para almorzar, en el salón llamado de Columnas.

El almuerzo, siempre muy sencillo, del que dos veces por semana participan los altos dignatarios palatinos, no dura nunca más de media hora.

El *menú* se compone de una sopa, una entrada, un asado y un entremés.

El vino, tinto ó blanco.

Para los postres, vino de Mosela espumoso.

Después de almorzar, sus majestades toman el café en las habitaciones de la emperatriz, y a continuación, en coche, vuelven a salir para visitar estudios de pintores ó escultores.

A las cinco y media de la tarde el emperador se ocupa de los asuntos de Estado urgentes, y a veces visita a algún embajador extranjero ó al canceller del Imperio.

También suele dedicar un rato a leer con suma atención los periódicos, de los cuales se le prepara un extracto, al que prefiere muy á menudo la lectura de los diarios completos.

La noche acostumbra a pasarla los soberanos en el teatro, donde está preparado un *lunch*, ó en casa de amigos particulares que presentan previamente al emperador la lista de sus invitados, ó también en el palacio real.

Una de las mayores aficiones de Guillermo II es la que siente hacia el *skat*, el más complicado y más interesante de los juegos de naipes alemanes.

Cuando pierde, acontece á veces que se encoleriza y regaña á sus compañeros de juego con gran vehemencia, si han padecido algún descuido ó cometido alguna falta; pero pasado el primer arrebatado, es él el primero en reirse de lo ocurrido, y para hacer que todo se olvide despliega su excelente humor y su afabilidad que son, según parece, encantadores.

A media noche los emperadores y la servidumbre de Palacio duermen tranquilamente.

## Crónica Provincial

En Pueblo Nuevo fueron detenidos el sábado tres individuos, que fingiéndose amigos de cuatro vecinos de aquella villa, les aligeraron los bolsillos de cuanto dinero llevaban.

Continúan los derrumbamientos en el cementerio de Pueblo Nuevo.

En vista de las repetidas quejas formuladas por la Alcaldía, el Gobernador civil ha ordenado nuevamente al alcalde de Belmaz, proceda con urgencia á la reparación solicitada.

## Crónica Local

A la Corte

Anoche en el expreso salió de esta capital con dirección á Madrid nuestro querido amigo y jefe provincial el excelentísimo Sr. D. Eduardo Alvarez de los Angeles.

Juicio oral

Ante la sección primera de esta Audiencia se celebrará el sábado próximo la vista de una causa instruida en el juzgado de Rute, por lesiones, contra Juan Gómez Espada, á quien defenderá el letrado Sr. Beltrán y representará el procurador Sr. Jiménez.

Junta

Mañana á las cuatro y media de la tarde celebrará junta general el Centro Liberal, para ocuparse de la dimisión del Vicepresidente, ocupación del cargo y de asuntos relacionados con el traslado de la sociedad.

Caja de Ahorros

Anteayer ingresaron en dicho establecimiento 10.117 pesetas por 189 imposiciones, de las cuales fueron nuevas catorce, y se pagaron 10.333 16 á solicitud de 55 imponentes, nueve de ellas por saldo de sus respectivas libretas.

Matrimonio

Ha contraído matrimonio en esta capital la distinguida señorita Ana Alcalde y León con nuestro estimado amigo particular D. Juan de Obregón y González, abogado de este ilustre Colegio.

Les deseamos toda suerte de venturas en su nuevo estado.

Tarifas

Las compañías de los ferrocarriles del Norte, de Madrid á Zaragoza y Alicante y de los Andaluces, ponen en conocimiento del público que, por real orden de 4 del actual, han sido autorizadas para establecer la siguiente condicional en las tarifas internacionales de gran velocidad, series E M número 5 y E M L número 5, aplicables por vía Cervere, y E F número 1 y E F O número 1, aplicables por vía Hendaya.

Cuando las mercancías facturadas por esta tarifa sean conducidas en oestros, sacos ú otros embalajes, á los cuales no pueden adherirse bien las etiquetas, se exigirá de los remitentes que en cada bulto coloquen una tablilla ó cartón, indicando en una de sus caras el nombre y señas del consignatario y dejando otra en blanco para que en ella pueda la estación fijar la etiqueta correspondiente.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy al arrendador del huerto de la Cauceña, que ha formado un gran depósito de estiércol en aquellas inmediaciones; á un sujeto que ayer en el arroyo de la Fuensanta, vació varias cargas de grauzas; á otro que esta mañana promovió fuerte escándalo en el Realejo maltratando á una caballería, y á unos cuantos calaveras que anoche, en unión de varias mujeres de mal vivir, escandalizaron en la calle Gondomar.

Curda

Anoche promovió un escándalo muyúsculo el guarda particular de la Fuensanta, que insultó á varios transeúntes.

Sufragio

Los carlistas oyeron ayer una misa rezada en la parroquia de la Trinidad, en sufragio de los que fallecieron en las guerras civiles y coloniales.

Taurina

El diestro Rafael Molina Lagartijo, ha sido escriturado para torear en la plaza de Pontevedra en los días 11 y 12 de Agosto próximo, en unión de Montes, toros de las ganaderías de Saltillo y Veragua.

Defunción

Ha fallecido en la Habana repentinamente y cuando se disponía á celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, el apreciable sacerdote D. Miguel Gradit Gomez, nacido en la provincia de Córdoba. Descanse en paz.

Notario

Por traslación ha sido nombrado notario de Logroño, D. Joaquín Brioso, que lo era de Benamejí.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 26'40; á la sombra, 20,20; mínima, 9'40; media, 14'80; altura barométrica en id., 762'00; estado del cielo, niebla; dirección del viento, S. O.

Nombramiento

Ha sido nombrado profesor numerario de la Escuela Normal de Maestros, nuestro particular amigo D. Enrique Villegas Rodríguez.

Vinjeros

Hotel Suizo.—Entrada: D. José Gómez Ocaña de Madrid.—Salida: don Juan de Burgos Luque de id.

Chirinola

Entre médicos:

—Todo consiste en tener suerte al ponerse á ejercer.

—¡Oh! En eso sí que no puedo yo tener queja. A los seis meses de acabar mi carrera le profeticé á un enfermo que tenía que morir de una aneurisma, y, en efecto, á los ocho días tuve la satisfacción de recibir la noticia de que mi cliente había muerto. (!!)

## Sanidad de las carnes

Certificación pericial

D. Rafael Ortiz Díaz, Profesor veterinario, Perito é Inspector de carnes del matadero y mercados público de esta capital de servicio en el matadero de la misma.

Certifico: que en el día de la fecha se han sacrificado en dicho establecimiento, un cerdo de D. Juan Morales; otro de D. Andrés Morón; siete de don Enrique Sánchez; tres de D. Cándido Costi; tres de don José Aparicio; nueve de don Roque Martínez; cinco de don José Barea; diez reses vacunas con una rastra y cinco carneros del mismo señor; siete reses vacunas, un carnero y siete cabras de Andrés Rodríguez, cuyas cabezas de ganado he reconocido, encontrándose sus carnes en buen estado de sanidad, á excepción de una vaca de don Andrés Rodríguez, que ha sido destinada á tabla baja, por padecer una fractura de la columna vertebral en la región lómbar, y también han sido desechadas treinta y tres cabras á don Francisco Gómez, por encontrarse padeciendo la fiebre aptosa (glosopeda). Y para que conste y á los efectos oportunos expido el presente con el sello de esta Inspección, en Córdoba á once de Marzo de mil novecientos dos.—Rafael Ortiz.

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Gregorio, papa y doctor.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la parroquia del Salvador, por doña María de los Dolores Sánchez, en sufragio de sus difuntos.

—Liturgia.—Día 12.—Feria cuarta.—La Misa y oficio, de San Gregorio, papa, confesor y doctor, con rito doble y color blanco. Se hace conmemoración de la feria en Laudes y Misa. Esta tiene Credo y último evangelio de la feria.

—Mañana sexto día de novena á nuestro Padre San Juan de Dios, en la iglesia auxiliar de San Basilio, al toque de oraciones, con sermón.

—En la iglesia de San Pedro Alcántara, mañana tercer día del solemne septenario al glorioso Patriarca San José, dando principio á las seis de la tarde, rezándose la Estación al Santísimo, el santo rosario, letanía cantada, lectura, gozos al santo y reserva.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) tercer día de la novena al glorioso San José: se rezará el santo rosario mientras la misa de siete y al fin de la misma se hará el rezo de la novena.

—Mañana primer día de solemne quinario á Jesús del Calvario en la parroquia de San Lorenzo, un cuarto de hora después de oraciones, con sermón.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En la parroquia de S. Juan darán principio á las oraciones, con plática, á cargo del Sr. Coadjutor.

En las de Sta. Marina y S. Lorenzo, á la misma hora, con sermón, haciendo después el *Via-Crucis*.

En la de San Pedro, por la mañana, á las ocho, *Via-Crucis*; por la noche sermón, á cargo del Sr. Rector, concluyendo con el *Miserere*.

En la de San Francisco, un cuarto de hora después de oraciones, con sermón, á cargo del Sr. Rector; después el *Via-Crucis* cantándose compías alusivas.

En la del Salvador, á la misma hora, se hará el *Via-Crucis*.

En la del Sagrario, un cuarto de hora después de oraciones, mañana segundo día de solemne septenario á los Dolores de María Santísima.

En la de San Nicolás, al toque de oraciones.

En la de San Miguel, á la misma hora.

En la de San Andrés, al toque de oraciones.

En la iglesia de San José (San Cayetano) se hará el *Via-Crucis* á las cinco y media de la tarde, rezándose antes el santo rosario.

En las auxiliares de San Basilio y del Espíritu Santo, media hora después de oraciones.

En el miércoles doce estará expuesta S. D. M. en forma de jubileo en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, por D.ª Pilar Iribarren de Morales, en sufragio del alma de su madre doña Josefa Elia Palva (q. o. p. d.) Se ruega á sus parientes y amigos la encomienden Dios Nuestro Señor.



Comidas para el 12 de Marzo

ALMUERZO.—Tortilla á la lionesa.—Filetes de lenguado al gratin.—Chuletas de cordero á la Villeroy.—Croquetas de arroz.—Ensalada.—Postres.

COMIDA.—Sopa de arroz á la siciliana.—Chateaubriand á la parrilla.—Croquetas de pescado.—Pastel de foie-gras.—Espárragos cocidos.—Crema de café.—Postres.

Chuletas de cordero á la Villeroy.—Se preparan unas cuantas chuletas y después de salpimentarlas, se hacen saltar en manteca unos minutos. Se retiran y se dejan enfriar, pasándolas después por una salsa alemana reducida.

Empánense, báñense en un batido de huevos, empánense por vez segunda escúrranse y trásládense á una fuente caliente, formando corona y guarnecidas de perejil frito.

Sopa de arroz á la siciliana.—En una cacerola se ponen 300 gramos de arroz y 100 de manteca, sazonados con sal, pimienta quebrantada y pimentón. A los diez minutos de estar al fuego, se humedece con un litro de caldo de estofado; se deja cocer media hora y después se añaden tres decilitros de puré de tomates y 125 gramos de queso de Parma rallado.—Al servir se acompañará una salsa con jugo del estofado.

## Sección Comercial

Valores en Bolsa

Cotización del 10 de Marzo de 1902

4 por 100 interior al contado, 72'45 —Id. id. fin de mes, 72'40.—Denda perpétua al 4 por 100 exterior, 00'00. Id. id. al 5 por 100, 92'45.—Acciones del Banco de España, 445 00.—Franco, 37'55.—Libras, 34'63.

## Pasatiempos

CHARADA

En el *prima dos* yo siento que en el honor alguien me falte; que *tres cinco* en las instancias no logrará un alcalde que resuelva lo que quiera, porque la insistencia vale: quien come bien, no *tres cuatro* por lo común, pues las carnes, si se come por la noche, producen enfermedades. El todo es cierto derecho que es de rigor el que yo pague cuando llevo mercancías á fin de que me les guarden.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR: IN-TER-PO-SI-CIÓN

La han acertado: La viuda consolada, Una ama, El vecino, Jonjanas y El mengue.

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

### Pago anticipado

**Anuncios.** En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

**Mortuorias.** A una columna, 5 ptas. en 3.<sup>a</sup> plana, 15 en 2.<sup>a</sup> y 30 en 1.<sup>a</sup> A dos id. 10 id. en 3.<sup>a</sup>, 25 en 2.<sup>a</sup> y 50 en 1.<sup>a</sup>

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

## LA VERDAD

# IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERIA, 18

CORDOBA

LIBRERIA, 18

**CASA ESPECIAL** Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

**ALTAS NOVEDADES** En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.<sup>a</sup> Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

**GRAN COLECCIÓN** De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

## SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

## SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

### CENTRO TÉCNICO CONSULTIVO Y EJECUTIVO DE CONSTRUCCIONES

#### DIRECTORES

- Don Adolfo Castiñeira, Arquitecto.
- » José Soriano, Ingeniero de Caminos
- » Luis Baquera, Ingeniero Militar.

Calle Leones, número 2, principal

Este Centro se encarga de la redacción de proyectos y ejecución de toda clase de obras, levantamientos de planos de fincas rústicas y urbanas, peritajes y tasaciones, instalaciones de fábricas y maquinarias de industrias modernas, y en general, de cuanto afectá á las ramas de arquitectura é ingeniería.

Horas de Oficina: De 10 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde

## VINOS FINOS DE LA RIOJA DE TELESFORO P. PÉREZ

LOGROÑO (RIOJA)

••• MEDALLAS DE PLATA: MANILA, 1895, Y PARIS, 1900 •••

Vinos finos tintos elaboración "Medoc,

Vinos blancos especiales elaboración "Santernes y Barsac,

Rioja Clarete.  
Rioja Fino.

Rioja Blanco Seco.  
Rioja Blanco Embocado.

Condiciones especiales para el Comercio

Para pedidos en Córdoba y su provincia, D. José León Heredia, calle Parras, n.º 6

## LA VERDAD VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE DE

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15

CÓRDOBA

Morería, 15